



## 泉州七中泉州市学科教学联盟建设项目工作方案

为加快扩大我市普通中学优质教育资源，发挥优质教育的示范、辐射与引领作用，促进全市教育教学和教育科研水平的全面提升，促进全市普通中学的优质均衡和特色多样化发展，泉州市教育局决定在全市范围内遴选一批普通中学，实施全市普通中学学科教学联盟建设项目，通过发挥普通中学优质学校跨校学科组之间的强强联合效应，攻坚克难，探索在《课程标准》修订和新一轮考试评价制度改革背景下，学科教学突出问题、学科核心素养培育问题、拔尖创新人才培养问题等的有效解决，提高全市普通中学教育教学质量。我校物理学科入选泉州市首批学科教学联盟基地校项目。根据市教育局《关于公布泉州市普通中学首批学科教学联盟基地校的通知》（泉教中【2016】23号）文件精神，我校制定学科教学联盟建设项目工作方案，落实项目相关工作的推进。

### 一、指导思想

以国家、省、市《中长期教育改革和发展规划纲要》为指导，坚持“五大”发展理念，深化教育综合改革，通过学科教学联盟建设项目的实施，进一步提升教学教研水平、扩大优质教育资源，发挥优质教育的示范、辐射与引领作用，促进我市普通中学教育教学质量的全面提升。

### 二、总体思路

在教育行政主导推动和教研业务专业引领下，以教学联盟基地校为依托，以学科教学联盟为平台，整合教研部门、相关学科名师工作室、学科教学教研指导组的教研力量，在学科教学联盟已有教学与教研成果的基础上，以基地校、联盟校的名师团队为基础，以学科教学改革发展的前沿关注为方向，以突破教育教学改革、高考评价改革、教育教学实践中的难点问题为重点，开展形式多样的协作教研和教学交流活动，创新教研机制，提升教育质量。

### 三、工作目标

1. 创建学科教育科研的示范基地。通过实施学科教学联盟建设项目，创建一个学科教育科研的示范基地，发挥强势学科群的强强联合效应，营造学科教研的积极氛围，探索教研管



## ■ 泉州七中教育教学制度

理机制的优化，创新校本教研研究的方式，提高教育科学的研究的实效；建立一个学校教研组工作的交流平台，指导学校教研组开展教研工作，培育教研文化，彰显教学研究在学校教学管理中的地位。

2. 搭建教师专业发展的服务中心。基于学科教学联盟的强强联合，整合学科教学教研的骨干队伍，搭建一个教师专业发展的咨询服务中心；以学科教学联盟项目推进的方式促主要骨干教师的成名，培育一支高素质的学科名师与骨干团队；通过发挥基地校与联盟校名师团队的示范、引领与辐射作用，有效提升教师的课程执行能力，促进全市教师专业水平和教学能力的整体提高。

3. 构建教学资源共享的辐射平台。通过学科教学联盟建设项目的实施，建立校本化改造后的国家课程、支撑学校特色的校本课程以及基于校情与考情的学科校本作业的资源共享平台；通过组建学科竞赛及科技创新中心教研组，建立学科特长生以及创新拔尖人才培养的资源共享平台；基于互联网统一阅卷工作平台，建立大数据信息的共享机制，探索数据信息的有效挖掘与充分利用。

4. 引领课程教学改革的前瞻方向。以课程改革和高考改革为契机，全面开展对《课程标准》与课程教材等文本课程的深度研究，实施国家课程的校本化整合；凝聚全市教研力量，聚焦学科核心素养的有效培养、信息技术与学科教学的融合创新、综合素质评价与考试评价制度改革等前沿关注，开展走读教学与分层教学的行动研究，重建基于课程改革与高考改革的课堂教学基本规范。

5. 促进教育教学质量的全面提升。通过教育科研基地的教研示范提升教育教学研究的实效，通过名师骨干团队的专业引领提高我市师资队伍的整体素质，通过教育教学资源的辐射利用加快我市中学课程体系的建设，通过教学改革方向的前瞻引领促进我市教学质量的提高。

## 四、具体任务

### 1. 盘点现有资源基础，制定联盟工作方案。

通过学科教学联盟基地校与联盟校的申报与遴选，盘点基地校与联盟校学科教学教研现有资源（师资队伍、教学成就、教研成果），整合基地校、联盟校学科教育教研已有成果，形成教学联盟建设的现有资源报告；结合现有资源实际，制定达成工作目标要求的学科教学联盟建设工作方案（计划）。

### 2. 广泛开展课题研究，夯实学科内涵基础。

广泛开展教育科学研究，每个学科至少确定一个学科教学联盟攻关课题，每所联盟（基



## ■ 泉州七中教育教学制度

地)校都有各自的学科课题,学科联盟中教师的课题研究参与率达80%以上。通过组织开展课题研究和专题研究,形成教师的个性化教学主张,并以研究报告、专业论文或专业著作等形式进行呈现与推介,夯实学科教学联盟发挥学科引领和辐射作用的内涵基础。

### 3. 建全教研工作机制,开展多样教研活动。

在全面落实基本教研常规的基础上,要求:各备课组每周一次的集备活动、各教研组每月一次的教研组会议,向学科联盟校全程开放,备课组和教研组教学教研工作计划(含具体的活动时间表)应通过学科教学联盟微信群公布;联盟(基地)校所有课程教学对学科教学联盟校全面开放,每个学期举办一次学科教学联盟向全市各普通中学的教学开放周活动;每个学期开展三次以上的学科教学联盟协作教研活动;主动承担教育局和教科所要求的相关研训任务,主动承担全市骨干教师培养和乡村教师跟班学习培训任务;在“晒课”活动、“优课”评选、教学技能比赛等教师专业业务竞赛活动中发挥表率作用;每个学科教学联盟形成一项优质教学教研品牌;在建设周期内,学科教师平均发表一篇教育教学CN论文。

### 4. 探索学科素养培育,提升课程执行能力。

准确把握学科核心素养的内涵,积极探索培育学科核心素养的途径与方式,深化信息技术与学科课堂教学深度融合研究,深化《课程标准》、学科教材、考试评价的研究,致力文本课程班本化的高效处理,提升学科教师的课程执行力。在学科教学联盟内共享各校的校本作业和考试试卷,每个学科教学联盟还要基于校本作业,编制一套“市本化”的课堂学案和学生作业供全市参考。

### 5. 聚合学科联盟力量,合作培育个性特长。

积极探索特长生和高考拔尖生的发现与培养的模式和途径。每个学科建立一个学生个性特长培育的协作教研组,组建一支学生竞赛教练队,每年至少举办一期学科竞赛协作培训活动,力争较大幅度增加高考拔尖生人数和提升我市学生学科竞赛成绩。

### 6. 发挥联盟引领作用,促进质量全面提升。

基于教学联盟学科团队的内涵发展和品位提升,全方位展现学科教学联盟的精神风貌,通过教学公开、教研开放、资源共享、研训讲学、论文发表等方式发挥示范、引领和辐射作用,促进全市教师专业水平和教学能力的提升,促进全市普通高中教育教学质量的全面提升。

## 五、管理考核

1.建立组织机构。市教育局成立泉州市普通中学学科教学联盟建设项目工作推进领导组,下设工作推进管理办公室(办公室设于教科所);各学科教学联盟成立建设项目工作推进指



## ■ 泉州七中教育教学制度

导组（由各相关学校分管领导和市学科教学教研指导组组成），成立建设项目工作推进行动组（相关学科教研员既是市派驻组领导，又是工作推进行动的组织协调人，联盟基地校学科领衔名师和名师工作室领衔名师为组长，相关联盟校学科负责人为成员）；相关学校成立学科联盟校（联盟基地校）建设项目工作领导组。学科教学联盟建设项目专项活动资金委托联盟基地校管理。

2. 制订工作方案。在市教育局审批确认后，由联盟基地校牵头，组织制订切实可行的学科教学联盟建设项目工作推进方案，明确学科教学联盟建设项目的工作目标和具体任务，增强责任意识，健全保障机制，确保学科联盟建设项目工作的顺利推进。工作推进方案报送联盟校建设项目工作推进管理办公室审核后组织实施。

3. 建立跟踪机制。加强统筹、指导和服务，及时总结和推广研究成果和改革经验。联盟（基地）校所在县（市、区）教研部门要主动参与、配合和协调相关工作，要发挥县（市、区）教研部门和联盟（基地）校的主动性、积极性和创造性，结合实际，大胆探索，勇于创新，增强教学研究和改革的内在动力，推动教学联盟建设项目取得实效。学科联盟要按年度制定工作计划、按学期做好阶段总结并报送管理办公室。

4. 实施动态管理。学科教学联盟建设项目每三年为一个推进周期，在推进周期内可以根据实际情况的变化和履行相应职责的情况调整或增删部分基地校（联盟校）。推进周期届满后，在市教育局的领导和统筹协调下，由联盟校建设项目工作推进管理办公室组织考核，根据考核情况择优推荐参加下一周期的学科教学联盟建设。

5. 制定学科工作细则。根据本方案要求，相关入选市教学联盟基地校项目的学科应制定详细学科工作细则，并按学年提交工作报告。



## 泉州七中首批学科教学联盟基地校物理学科工作方案

为进一步深化普通中学教育综合改革，实施普通中学学科教学联盟建设项目，扩大优质教育资源，提高教育质量，根据《关于公布泉州市普通中学首批学科教学联盟基地校的通知》（泉教中[2016]23号）的文件精神，市教育局在学校自主申报和县（市、区）推荐的基础上，组织专家组对申报学校进行审核遴选，确定成立泉州市第七中学为基地校，泉州市第五中学、南安市第一中学等7所学校为联盟校的物理学科教学联盟基地校。根据市教育局文件要求，各联盟基地校成立学校领导组，指导与督促项目推进工作，加大对学科组教学研究活动的支持力度，制定工作方案，落实目标任务，发挥学科优质教育的示范、辐射与引领作用，进一步提升全市普通中学物理学科教学教研水平与教育教学质量。为进一步落实基地校的各项工作有序推进，取得预期效果，结合学校实际，制定本工作方案。

### 一、物理教学联盟基地校概况

物理教学联盟基地校共八所，泉州市第七中学（基地校）、泉州市第五中学、南安第一中学、德化第一中学、晋江养正中学、晋江季延中学、晋江侨声中学、安溪铭选中学等。

### 二、物理教学联盟基地校工作思路

面对新一轮教育教学综合改革，提高我市学生应对能力，大幅提高物理高考成绩，提高我市物理老师的理论研究水平和实战教学经验，提高我市物理竞赛教练指导能力和学生的总体成绩为总思路、开展工作时遵循如下原则：

#### 1. 遵循理论联系实际的原则

整合各县区教研部门、市物理学科张鹏名师工作室、学科教学教研指导组的教研力量，在学科教学联盟已有教学与教研成果的基础上，以基地校、联盟校的名师团队为基础，以学科教学改革发展的前沿关注为方向，以突破教育教学改革、高考评价改革、教育教学实践中的难点问题为重点，开展形式多样的协作教研和教学交流活动，创新教研机制，提升教育质量。突出工作重点，努力运用先进的教育教学理论来解决新课程教学过程中遇到的实际问题。

#### 2. 坚持“自主创新”的原则

在高考方面，除了利用我市现有的资源，基地校进一步整合联盟学校的老师一起探索出能提高我市物理教学水平的新路子。在物理竞赛方面，也将整合我校教练和联盟资源教练一起培养竞赛学生，平时明确具体目标，按竞赛大纲的要求，促进教师和学生的共同成长，全面提



## ■ 泉州七中教育教学制度

高我市物理竞赛水平。

### 3. 遵循责、权、利相统一的原则

落实管理责任,明确各基地联盟校建设由校级领导牵头、教务处负责、教研组和备课组具体来抓,建立层层管理、逐级落实、全员参与的责任机制和奖优罚劣的竞争机制。

### 4. 遵循合作、开放性的原则

扩大基地影响,采取“请进来”与“走出去”相结合的办法,加强与外地省市物理教师和专家的联系并充分利用新闻媒体和专业网站平台的作用,推介基地建设的做法和成果。

## 三、物理教学联盟基地校主要措施

1. 建立健全组织机构,加强对基地联盟校的领导与管理。成立领导小组、专家指导小组、评审小组三个小组,确保各项工作的组织管理。

### 2. 加强制度建设,确保基地各项工作有序、科学开展。

教研方面的制度建设:由基地领导小组制订基地建设的整体方案和基地成员奖惩制度,由教务处制订专门针对基地建设的教研教改制度,由物理教研组和高一、高二、高三三个备课组分学期制订教研教改的工作计划。

竞赛方面的制度建设:由基地物理竞赛领导组和联盟学校教练共同提出奋斗目标,实施措施,以及奖惩方案。

### 3. 落实教研和物理竞赛活动,确保基地建设出成效。

基地引导教师通过自我反思、同伴互助、专业引领等方式,开展多种形式的校本教研,特别注意做好以下工作。

(1) 重视集体备课。每个备课组的集体备课每周不少于一次,每次时间不少于两节课,集体备课均要定时间,定地点、定主题、定发言人、定发言稿。基地校和联盟校的教研组长会议每月一次,也要按照“五定”要求开展,基地校和联盟校的教练每个月交流一次。

#### (2) 依托市教科所开展省市级大型教研活动。

教研组要与市教研室物理教研员联系,每学期开展至少一次全市规模的教研活动,要创造条件在每一学年举行一次教学开放日活动,积极推广教研成果。必要时,在市教科所的组织下,每年承办或协办一次物理学科会。

#### (3) 积极开展课题研究和论文撰写。

#### (4) 推荐参加市级以上各项教师业务能力竞赛。

#### (5) 总结表彰奖励教研活动先进个人、教研组和竞赛教练。



#### 四、物理教学联盟基地校主要任务

1. 统筹全市物理学科竞赛培训工作。
2. 搭建平台，定期开展全市物理学科教研交流活动。
3. 整合资源，整合各县区教研部门、市物理学科张鹏名师工作室、学科教学教研指导组、各联盟校的教研力量，有力促进全市物理教科研水平。
4. 培训师资，含市级研训和外出考察，为我市教育教学提供可持续发展动力。
5. 优生培养，加强对各层次学校和学生的针对性指导，特别是强化质优生培训，提高我市的高考物理学科竞争力。
6. 特殊情况下，能迅速成立教研攻关核心团队。

#### 五、物理教学联盟基地校工作重点

1. 继续开展高二物理竞赛、高中物理奥赛培训及全国高中物理竞赛组织工作。将这三项作为资金的主要用途，力争在学科竞赛领域取得新的突破。
2. 在新高考综合改革背景下，物理科作为“3+1+2”中的 1，地位重要且特殊，物理科设想通过各种业务活动的开展，促进各联盟校间的相互交流学习，基地校起到引领、示范作用，联盟校成员互通有无、互相促进、共同提高。
3. 继续组织泉州市物理教师现场“说题”比赛、中学物理教学改革创新比赛现场选拔赛、青年教师教学大赛等活动，促进了青年教师的个人专业素质和教学水平的提高。
4. 开展高三物理质优生培训活动，助力全市高考尖子生发展。
5. 开展各年龄段专题教学研讨交流活动，研究新考改的系列变化和应对方法。

#### 六、物理教学联盟基地校专项经费

1. 每年按文件要求，由市教育局划拨专项经费到学校账号，由鲤城区财政会计核算中心监管。
2. 所有经费使用均需严格按相关财务规定报批，并形成年度资金使用情况和绩效报告。
3. 合理合规科学使用专项经费，确保专项经费专款专用，发挥最大绩效。

泉州市首批物理学科教学联盟基地校项目获批成立以来，我校应团结各联盟校成员校，精诚团结，分工协作，严格按市教育局的相关文件要求，各项工作扎实推进，持续加大对教学研究活动的支持力度，较好地发挥学科优质教育的示范、辐射与引领作用。